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THÔNG BÁO

Về việc treo cờ rủ Lễ tang Đồng chí Trần Đại Quang - Ủy viên Bộ Chính trị, Chủ tịch nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam 

Căn cứ Thông báo số 81/TB-UBND ngày 25/9/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Tháp về việc treo cờ rủ Lễ tang Đồng chí Trần Đại Quang - Ủy viên Bộ Chính trị, Chủ tịch nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam;
Ủy ban nhân dân Huyện thông báo:

- Tất cả các trụ sở cơ quan Nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, lực lượng vũ trang, các đơn vị kinh tế, trường học, bệnh viện, nơi công cộng treo cờ rủ và ngừng các hoạt động vui chơi, giải trí trong hai ngày tang lễ đồng chí Trần Đại Quang, từ ngày 26/9/2018 đến hết ngày 27/9/2018.

- Treo cờ rủ: Cờ rủ là Quốc kỳ, có dải băng tang (có kích thước bằng 01/10 chiều rộng lá cờ, chiều dài theo chiều dài của lá cờ và chỉ treo cờ đến 2/3 chiều cao của cột cờ, dùng băng vải đen buộc không để cờ bay).
Ủy ban nhân dân Huyện yêu cầu Thủ trưởng các phòng, ban, ngành, đoàn thể Huyện, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các xã - thị trấn thực hiện tốt tinh thần Thông báo này./.

	Nơi nhận:
	TL. CHỦ TỊCH

	- TT/HU, TT/HĐND Huyện;
- CT và các PCT/UBND Huyện;

- Các phòng, ban, ngành, đoàn thể Huyện;

- UBND các xã-thị trấn;

- LĐVP;

- Lưu: VT.
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